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Методические рекомендации по применению ЦОР в учебно-воспитательном процессе ОУ.
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Цифровые образовательные ресурсы и их виды.

  Одну из ступеней информационной квалификации преподавателя образуют профессиональные знания, в том числе знания о состоянии рынка информационных ресурсов, навыки по их поиску, формированию и использованию при решении практических задач. 
    Использование ЦОР в учебно-воспитательной деятельности позволяет решать следующие профессиональные задачи:

· Конструировать содержание, методы и технологии обучения на основе компетентного подхода. 

· Разработать и использовать разнообразные формы организации учебной деятельности учащихся. 

· Разрабатывать планы уроков, позволяющие строить индивидуальные образовательные траектории ученика. 

· Использовать информационные ресурсы для проведения уроков. 

     Цифровыми образовательными ресурсами (ЦОР) называют информационные ресурсы, используемые в образовательных целях. В свою очередь существующие информационные образовательные продукты можно разделить на ресурсы, выкладываемые в сетях Интернет и Интранет, а также создаваемые электронные учебные издания, размещаемые на отчуждаемых материальных носителях: дискетах, оптических компакт-дисках (CD-ROM, DVD).
ВИДЫ ЦИФРОВЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ:
· ЦОРы – как отдельные «цифровые содержательные модули», поддерживающие изучение какого-либо конкретного фрагмента соответствующей учебной темы, жестко привязанные к конкретному учебнику по соответствующему предмету и сопровождаемые соответствующей методической поддержкой; 

· ИУМК («инновационные учебно-методические комплексы») – как совокупности из электронного компонента (обязательно покрывающего весь спектр тем, изучаемых в рамках базовой учебной программы для соответствующего класса (возрастного уровня), реализующего все требуемые функции (от предоставления учебного материала до контроля полученных знаний) и содержащего в себе некий «инновационный» потенциал, позволяющий коренным образом усовершенствовать учебный процесс) и «бумажного» методического сопровождения; 

· ИИСС (информационные источники сложной структуры) – своего рода аналог рубрики «разное», куда могут быть отнесены различные информационные объекты, затрагивающие лишь часть тем базового стандарта, расширяющие их, предоставляющие дополнительный и справочный материал, часто – носящие (в содержательном плане) комплексный, интегративный характер и не обязательно жестко привязанные к учебникам.

 Электронное издание реализует все три компонента учебного процесса: получение информации, практические занятия и аттестацию, способен представить виртуальную лабораторию, осуществить мониторинг решения задачи, произвести проверку знаний. 

  Наборы ЦОР подготовлены прежде всего к учебникам, которые активно используются в школах. Поэтому включенные в них цифровые ресурсы, во-первых, спроектированы так, чтобы можно было начинать их использование без большой перестройки существующей на сегодня «традиционной» организации учебного процесса, во-вторых, рассчитаны на типовое компьютерное оборудование, имеющееся сегодня в школах: автоматизированное рабочее место учителя (компьютер, проектор, принтер) и компьютерный класс на 10—12 рабочих мест.  

  Умение проводить экспертизу ЦОР поможет учителю в дальнейшем самостоятельно оценить основные педагогические свойства электронных образовательных продуктов и педагогическую целесообразность их использования в учебном процессе.

Оценка ЦОР происходит по следующим направлениям:

· Место ЦОР в учебном процессе: предмет, класс, тема, время использования в учебном процессе. 

· Целесообразность использования ЦОР на уроках: наглядность и эстетичность, техническая простота. 

· Уровень сложности ресурса: содержательной части ресурса,  технической части, интерфейса ресурса. 

· Целесообразность и эффективность применения данного ЦОР (в чем преимущество учебного процесса с использованием данного ресурса по сравнению с работой без него, что нового приобретает учебный процесс, какие новые образовательные результаты могут быть получены). 

· Основные формы использования ЦОР: демонстрация на большом экране через проектор для всего класса, задание на уроке, организация исследовательской и проектной деятельности, использование учеником для самоподготовки. 

· Качество ЦОР: открытость, обновляемость, межпредметность, интерактивность, инновационность. 

Варианты организации учебного процесса с применением ЦОР       

Исходя из реальной наполняемости классов в 9—25 человек, можно предложить несколько вариантов организации учебного процесса. 
 
Вариант 1. Фронтальная работа с классом + групповая работа (по 2-3 человека за одним компьютером). 
 
Вариант 2. Фронтальная работа с классом + индивидуальная работа. Класс делится на половины, при этом с одной половиной класса работает в обычном режиме учитель-предметник, а с другой — лаборант компьютерного класса, обеспечивающий организационную и техническую поддержку на занятиях в компьютерном классе. На следующем уроке «половины» класса меняются местами. 
 
Вариант 3. Использование домашних компьютеров как для индивидуальной работы, так и для творческой, исследовательской и проектной деятельности. При этом получающийся в результате эксплуатации домашнего компьютера материал может оставаться либо только личным достоянием, либо становиться материалом общим, приносимым в школу и используемым на уроках. 
 
Имея это ввиду, следует заметить, что практически все материалы наборов ЦОР могут использоваться учениками при подготовке разноплановых домашних заданий; и это направление, скорее всего, будет играть со временем все большую роль. 
 
Почти все потребности традиционного урока, который чаще всего — урок комбинированного типа, можно условно свести к следующим: 
 
1) предъявление информации; 
2) закрепление и отработка навыков путем различного рода практических занятий; 
3) контроль или аттестация учебных достижений. 
  

Цифровые образовательные ресурсы, включенные в набор к конкретному учебнику, как минимум, способны обеспечить все три группы потребностей, так как авторы и разработчики уделили большее внимание и различным демонстрационным материалам, и практическим заданиям, и тестовым заданиям, проверяемым автоматически. 
 
Узнаем поподробнее, что же предлагается в рамках каждой группы. 
 
Типы ЦОР и методы применения в учебной деятельности                  

Демонстрационные материалы 
 
Демонстрационные материалы представлены во всех без исключения наборах ЦОР; эти материалы проще всего встраиваются в традиционную структуру урока; преимущества от их использования очевидны. 
 
Рассмотрим основные типы таких ресурсов. 
 
Плакат (слайд) 
 
Плакат, или слайд — это аналог обычного плаката. Такой плакат может содержать определение, правило, формулировку теоремы или формулу с иллюстрациями к ним, различные изображения (например, портреты, репродукции, фотографии), а также схемы, таблицы, тексты. 
 
Как правило, изображение на слайде статично. Слайды рассчитаны на показ с большого экрана через проектор, хотя, конечно, можно пользоваться ими и при индивидуальной работе, а также распечатывать. 
 
Плакат-иллюстрация 
 
Плакаты-иллюстрации в основном созданы на основе красочных энциклопедий, которые желательно иметь и в школьной библиотеке, и дома. 
 
Переведенные в цифровой формат, они, бесспорно, будут удобны для частого применения и учителю (можно на основе таких иллюстраций подготовить качественный видеоряд для демонстрации на уроке), и ученику (можно не просто выучить материал параграфа, но подготовить собственную презентацию с использованием дополнительных материалов набора). 
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Рис. 1 Плакат-иллюстрация для урока природоведения в 5 классе 
 
Плакат-схема 
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Рис. 2. Плакат-схема для урока русского языка в начальной школе 
  

Такие и подобные им плакаты можно демонстрировать по ходу объяснения материала; можно распечатать и поместить на стенд «Сегодня на уроке» или раздать ученикам в качестве опорного конспекта. 
 
Плакат-задание 
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Рис. 3. Плакат-задание для уроков русского языка в начальной школе 
  

Изучение самой сложной темы станет проще и вызовет у школьников живой интерес, если при ее изучении опираться на подборку вопросов и заданий, сопровождаемых красочными рисунками. 
 
Интерактивный плакат 
 
Кроме статичных плакатов, в наборах ЦОР присутствуют и так называемые «интерактивные плакаты» (к ним можно отнести и интерактивные таблицы, интерактивные рисунки, интерактивные правила и т.п.). В цифровых образовательных ресурсах этого типа информация предъявляется не сразу, она «разворачивается» в зависимости от управляющих воздействий пользователя. 
 
Интерактивное правило 
 
Здесь пояснение открывается щелчком мыши, и может быть обратно скрыто. Благодаря этой особенности интерактивных плакатов учитель получает дополнительные возможности при объяснении нового материала: можно акцентировать внимание школьников на информации, наиболее значимой на данном этапе объяснения; можно задать ученикам вопрос и сразу же проверить ответ, вызвав его на экран. Интерактивные правила позволяют не просто формулировать правила, но последовательно подводить учеников к их самостоятельной формулировке.
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Рис. 4_1 Интерактивный плакат к учебнику русского языка для основной школы — основной вид 
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Рис. 4_2 Интерактивный плакат к учебнику русского языка для основной школы — с раскрытым пояснением
  

Интерактивная схема 
 
Интерактивная схема, в общем-то, похожа на интерактивное правило тем, что позволяет открывать щелчком мыши блоки схемы в некоторой последовательности, сопровождая объяснение нового материала. Отдельные «веточки» разворачиваемой схемы могут быть так же, как разворачивались, свернуты обратно медленно и по одному блоку или быстро — щелчком мыши в «корень» веточки. 
 
Такая схема может содержать схематичные изображения объектов, например, представителей царств живой природы, а порой и краткие определения понятий, открываемые в отдельном всплывающем окошечке. В некоторых случаях схема может быть и многостраничной (см. пример на диске «Свойства жизни»). 
 
 

Интерактивная схема может служить и в качестве опорного конспекта при первичном обобщении и закреплении нового материала, и при ответе «у доски». Самые удобные варианты интерактивных схем имеют дополнительную кнопку — «развернуть список». 
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Рис. 4_3. Интерактивная схема к учебнику биологии для основной школы — начальный вид
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Рис. 4_4. Интерактивная схема к учебнику биологии для основной школы — промежуточный вид развертки
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Рис. 4_5. Интерактивная схема к учебнику биологии для основной школы — полностью раскрытый вид 
 
Интерактивный рисунок 
 
Интерактивный рисунок — ЦОР, в котором информация так же, как в интерактивных правилах и схемах, предъявляется не сразу, она «разворачивается» в зависимости от управляющих воздействий пользователя. 
 
Иногда эти действия линейны, и выбрать следующий объект исследования не представляется возможным, а иногда действия носят самый настоящий исследовательский характер, так как пользователю разрешено рассматривать объект и узнавать названия его частей, свойства и качества постепенно, наводя курсор мышки на ту или иную часть объекта рисунка. 
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Рис. 5_1. Интерактивный рисунок линейного типа с описанием к уроку из курса биологии
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Рис. 5_2. Интерактивный рисунок исследовательского типа к уроку из курса биологии (курсор наведен на объект под номером 7) 
 
Плакат с музыкальным сопровождением 
 
В наборы ЦОР включены и плакаты с музыкальным сопровождением. 
 
Проигрыватели с пластинками, затем магнитофоны, а теперь и CD или DVD-проигрыватели — каждый в свое время — справлялись с задачей воспроизведения музыкальных произведений. И, конечно же, порой красота и чистота звука страдают при переводе в цифровую форму, но зато появляются и очевидные преимущества — можно легко остановить, воспроизвести заново, проиграть часть, зациклить и даже исследовать звук. 
 
В наборах ЦОР мы встретим не просто отдельный музыкальный фрагмент, соответствующий запросам школы, но нечто более интересное — плакат, несущий еще и дополнительную демонстрационную, эмоциональную и воспитательную нагрузку. 
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Рис. 6. «Музыкальный» плакат для начальной школы
 
Комплексная интерактивная таблица 
 
Встречаются очень интересные «многослойные» ресурсы, позволяющие работать в разных режимах и представляющие собой одновременно таблицу (схему) с готовыми надписями, таблицу с возможностью самостоятельного исследования нового — режим «подсказки», таблицу для устного опроса у доски — режим «спрятать все», а также таблицу, позволяющую проверить знания и получить их оценку — тестовый режим. 
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	таблица (схема) с готовыми надписями
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	таблица с возможностью самостоятельного исследования нового — режим «подсказки»
	таблица для устного опроса у доски — режим «спрятать все»
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	таблица, позволяющая проверить знания — тестовый режим
	таблица, позволяющая проверить знания и получить их оценку — тестовый режим


Рис. 7 Интерактивная таблица, предполагающая несколько режимов работы 
 
  

Очевидно, что такие комплексные интерактивные таблицы — схемы обеспечивают новые возможности, не свойственные бескомпьютерным технологиям. 
 
Презентация 
 
Презентация — последовательность нескольких слайдов или серия чертежей с подписями, поддерживающая объяснение материала. 
 
Презентации, как правило, реализованы в нескольких форматах: слайд-шоу (формат PowerPoint); динамические чертежи (просмотр через браузер), раскрывающиеся по шагам с помощью системы кнопок; «опорные конспекты» (формат flash) и др. 
 
Общим для всех этих форматов является наличие простой системы навигации в виде виртуальных кнопок, позволяющих переходить от кадра к кадру; в некоторых ресурсах реализован переход к кадрам в произвольном порядке. Наличие навигации позволяет учителю проводить показ в режиме диалога — обсуждая с классом, например, причину, по которой справедливо появившееся на экране утверждение, а затем показывая «каноническое» его обоснование. Такие ресурсы, бесспорно, наносят серьезный удар по традиционным «меловым» технологиям, при этом относительно легко вписываясь в традиционные уроки. 
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